

立德树人视域下老年护理课程思政融合发展模式探究

黄金凤¹ 来慧丽² 程艳¹

(1. 广州科技职业技术大学, 广东 广州 510555;

2. 广东食品药品职业学院, 广东 广州 510520)

摘要:在当前教育改革持续深入的背景下,课程思政理念与教育教学的融合成为各阶段教师所关注的重点内容。对高职老年护理课程教学而言,将这一理念融入教学过程,能够改善当前的教学现状,丰富课程教学内容,提升人才培养质量。为此,立足当前的教育时代,老年护理课程教师在教学中需要紧紧围绕立德树人的内涵,结合社会对人才能力发展的需求,打造融课程思政理念的全新育人体系,以此来改善当前的教育现状,切实深化教育改革。

关键词:立德树人;老年护理;课程思政;融合探究

一、高职老年护理教学与课程思政融合的必要性的必要性

(一) 提升专业人才培养质量

为了实现思政理念与老年护理教学的深度融合,教师会结合当前教育中存在的不足,落实必要措施,切实深化教学改革。首先,在高职院校的带领下,老年护理教师会主动转变自身的教学思想,开始重视学生的学习体验,而不是单一地将知识进行讲解,教学实效性更强,逐渐构成围绕立德树人理念为核心的课程体系。除此之外,为进一步实现课程教学与课程思政的结合,教师也会围绕当前现状,从教育内容、措施等寻找有效解决方法。其次,引入更多利于教学改革的方法。时下,高职院校的主要育人目标是使学生在理论知识、专业技能的基础上,树立正确职业、思想认知,引导学生在学的过程中,实现自我多元能力的发展。这意味着教师应在传统的教学方式上进行创新,且为了构建有效教学课堂,会引入更为新颖的教学方法,构建更为有效的课堂环境,使学生在学知识的过程中树立正确认知理念,实现学生多元发展。最后,逐渐完善评价机制。在课程思政教育理念的引导下,教师会从学生的学习过程、细节、任务完成情况等对其进行综合评价,不再是局限于对学生的成绩评价,教学更具针对性。

(二) 深化护理课程内涵

在全新的教育时代,立德树人、课程思政、生本理念与学科教学的融合,能够进一步深化课程教学内涵,有效提升人才培养质量。在这其中,课程思政指的是教师在育人、传道、解惑的过程中直接溯源,强化学生的精神理念并树立他们正确的价值认知,实现学生多元能力发展。高职老年护理课程而言,教师若在教学中引入恪守职业、饱含服务理念等意识,可以帮助学生在理论、技能的学习中,实现自身认知的发展,健全自身人格,意识到自己需要秉持的学习态度以及职责,打破内心格局意识。比如,在基础教学中融入爱老、敬老的传统美德教育;强化学生敬业、无私奉献的精神等。

二、高职老年护理教学中存在的限制性因素

当前,打造立德树人下的“融课程思政”教学课堂已成为教学改革重点,且这一全新理念也引入多年,不过其与高职老年护理课程教学中,还存在以下几点限制性因素。首先,课程教师的

教学能力不足。对高职院校来讲,并没有重视教师教学能力的提升,导致教师在教学中并没有融合全新的育人理念,课程思政与教学的融合力度不大;对教师来讲,因自身受应试教学思想的限制,一些教师在教学中并不够重视课程思政与教学的融合,且不够重视教学方式创新,既定的育人目标很难实现。其次,课程思政与护理教学融合不彻底。在当前素质教育不断落实的情况下,更多的高职老年护理课程教师开始意识到有效育人理念与课程教学融合的必要性,但由于自身力量不足,难以实现思政教育元素与教学的融合,导致既定的教学目标难以实现,学生的能力也难以得到提升。最后,一些教师对学生的主体界定不够明确。基于全新的教育时代,学生的主体性显得极为重要,这就要求教师借助有效的教学方式以及丰富教学内容构建良好的教学环境,使学生以自主参与的方式加入学习活动,借此来提升教学效果。不过一些教师难以理清教学与学生之间的内在联系,导致课程思政的融合效果较差。

三、立德树人视域下老年护理课程思政融合发展的措施

(一) 明确课程思政融合目标

基于立德树人视角,课程教学目标的明确是老年护理课程与思政理念深度融合的关键所在,而为了更好地渗透全新育人思想,教师和高职业院校需要明确融合目标,并结合目标开展制定合理的管理方案、构建有效的课程教学体系,以此来提升人才培养质量。对教师来讲,在实际的教学中可以深入地方医院、老年医院等单位,了解相关岗位对学生能力、素养等的基本要求,并结合当前阶段学生的能力发展需求,落实必要的措施,以此确保人才核心竞争力度提升,使其用自身先进的职业素养以及扎实的专业技能来满足当前社会对专业人才的需求。首先,二者融合下人才培养目标的明确。课程教师互相联合,结合本专业的发展前景、当前社会背景下老年护理学生的就业取向等,明确人才培养方向,制定融课程思政的教育改革大纲。围绕专业就业环境以及学生的具体情况,使其树立正确的就业认知,促使学生整体能力提升与发展。其次,在教学方式的选择上,需要结合明确的融合目标。课程思政的融合需要教师采用更为有效的教学方式,并以此为载体,开展更为有效的教学活动,借此来推动教学发展。最后,多

角度入手,通过评价机制的完善、人才培养方案的落实等构建全新的课程教学体系,切实达到既定目标。对高职院校来讲,需要围绕课程教师教育水平的提升,落实培训、校企合作等措施。通过开展相关的培训,使教师意识到课程思政与教学融合的重要性,并掌握二者有效融合的措施,并落实到教学实践。同时,还要定期开展调研会议,针对近期教学中出现的问题进行探讨,以便全新育人思想与教学的深度融合。不仅如此,一些教师可能忙于备课、上课等,可以落实必要的奖励机制,鼓励教师积极参与到培训过程,进一步实现课程思政与教学的融合目标。

(二) 基于立德树人,寻找教学中的思政元素

在立德树人教育理念下,老年护理专业教师为了进一步达到教学改革目标,并提升人才培养质量,需要立足实际挖掘教材、教学内容中的思政元素,并将其与课程教学融合,丰富教学内涵。笔者认为,课程思政理念内容主要体现在本课程的如下几点。

1. 核心价值理念教育

当下,在任何学科的教学都在宣传核心价值理念,即富强、民主等几项。围绕本课程的特征来讲,课程教师一方面需要在宏观意义上渗透价值观的主要内容,逐步树立学生的正确认知。另一方面则需要教学中围绕课程教学内容将核心价值理念融合,切实深化课程教学改革。

2. 服务意识教育的引入

作为本专业的道德基石,服务意识是护理行业的必要昔年,同时也是学生立足岗位之本。在全新的社会背景下,若学生不具备一定的服务意识,则满足社会对本专业的需求,这说明护理专业的学生需要有服务理念。作为社会框架的重要一板,学生需要具备较强的诚信理念,这是保证他们未来顺利就业、创业的关键所在,为此教师在打造融课程思政的课程教学中,需要有意识地培养学生的服务理念,如通过有关案例的讲解,帮助学生意识到的服务重要性,帮助学生在掌握更多知识的过程中,树立自身正确价值认知。

3. 融合思政人文教育

在教学中,可以为学生讲解一些来源于真实生活的案例,让学生之间走入老年群体,强化学生的感性、直观认知,如借助古训“老吾老...”让学生做到尊老爱老,弘扬我国优秀的传统文化;为学生讲解当前我国的社会形式以及专业发展现状,使学生明确自身定位,意识到自身在未来是有很大发展空间的,逐步树立学生的职业理念信念;引出本校优秀学子的案例或从业人员需要具备的素养,逐渐树立学生的爱岗敬业理念和以老人为中心的职业操守;通过讲解创新创业知识,为学生未来发展指明方向,为他们讲解市场岗位空白,树立学生不断发展、不断创新的精神。

(三) 围绕教学方式创新,深度融合课程思政

为了充分发挥课程思政的引导价值,课程教师同样需要重视教学方式创新。教学方式需要体现学生的主体性,能够让学生主动加入学习过程,并在这一过程之中树立正确认知,实现自

我发展。当前深受学生欢迎的教学方式有混合教学法、案例教学法等。例如在心肺复苏相关内容教学中,笔者运用混合教学法,开展了融课程思政教学活动。在课前,笔者结合教学重点,将血压测量、心肺复苏操作流程以及注意事项等资源进行整合,随后将其上传到班级学习网站,并将网站生成的二维码上传到班级群,让学生完成线上学习任务。随后学生在学习流程的引导下完成任务,并留下自身在学习过程中存在的疑惑。不仅如此,笔者也在其中融合了敬老、爱老等内容,引导学生在学习过程中意识到自身应履行的义务。在掌握学生学情之后,结合他们的学习疑惑对其进行线下针对引导。再如,在“偏瘫患者护理”的相关内容中,笔者学生一组扮演老年人,另一组则作为护理人员对扮演老年人的学生进行日常生活护理。之后,学生穿上老年偏瘫模拟服装,切身体验肢体功能障碍、老化导致的行动不便对老年人日常生活带来的障碍,护理人员则分析哪些方式更适合老年人,更能满足其需求,两组学生轮流扮演不同的角色。在课堂的最后阶段,笔者让学生说一说自己对老年护理的全新看法,促使学生认知以及能力的多元化发展。

(四) 完善教育评价机制

评价机制的完善需要教师围绕学生的学习过程、学习成绩、品德素养、人文基础素质等对其进行评价,帮助学生及时把握自身在学习过程中存在的不足。随后,教师需要结合学生的评价,及时调整教学方向,确保之后教学活动的有效性与针对性,充分体现课程思政的教育价值。

四、结语

作为教育新时代的重要思想,课程思政引领着教师教育改革的步伐。当前,社会急需一批护理人才,且相关岗位对人才能力的需求越来越高,他们不仅需要具备较强的专业能力,同时也需要具备一定的应对能力和较高的职业素养。为此,教师将课程思政理念融入其中,有利于进一步丰富教学内涵,满足学生能力、素养等的发展需求,切实深化课程教学改革。不过在二者的融合中还存在一些限制性引入,导致课程教学改革目标难以实现,为此教师需要从实际出发,围绕学生整体能力的发展,打造全新的教学课堂,从而为社会培养更多护理人才。

参考文献:

- [1] 丁肃,张佳倩.大思政理念下专业课程思政现状分析[J].文化创新比较研究,2021,5(05):32-34.
- [2] 刘伟,沈永青,叶建亚,刘忠翔,宗义君.“课程思政”视角下医学高校老年护理专业课程教学改革探析[J].国际公关,2020(10):74-75.

项目:广东食品药品职业学院人文社科研究项目,项目编号2018RW002。